

創辦佛教刊物應有的態度

東 初

香港又將發行內明佛教雜誌，這是一件可喜的事。或者有人會說：香港已經有了一本「香港佛教」，已經夠了，何必又要出什麼刊物呢？這是「得少爲足」的說法。我認爲佛教一本刊物出版，不僅代表了主辦人對於佛學修養和他對佛教偉大的熱願，同時也代表了香港佛教發展與進步的象徵。一本刊物，是一分的進步，十本刊物，是十分的進步。假使我們果能出十本刊物，乃至二十本，五十本佛教的刊物，也就代表香港佛教進步程度急速上升，這不獨顯出香港佛教發達神速，同時使佛教在香港社會文化輿論界地位增高，這是必然的事，今後佛教在香港輿論具有無地位，就看佛教言論如何？現在我們應該討論的，不是應否出版的問題，乃是如何辦好佛教刊物的問題。

一、釋迦牟尼佛，是世界上最偉大的宣傳家，也是善於說法的心理作戰家。所以佛陀說法，首先告誡弟子的，就是要眞語者，實語者，不誑語者；也就是說辦刊物宣傳佛法，無論是記事，或是敘理，必需力求其眞實性，不妄語，切忌誇大自我宣傳。

同時，佛陀許多教法，除自証心境外，佛教許多修行條目，多半針對印度當時社會文化，宗教思想而說：譬如佛說八正道之正知正見，說四攝法之慈悲布施，說六度布施，忍辱，精進，禪定等，無非對當時社會時弊而言。因爲印度宗教最爲複雜，佛陀時代多達九十六種，最顯著爲六師外道，或說有因有果，或說無因無果，或說唯神，或說唯物，乃至蛇神，牛神，都在崇拜之內。人民陷入邪知邪見。所以佛陀說八正道，以正知正見爲首，就針對這一時弊。同時，印度社會經濟，最不平衡，富者極富，窮者極窮，所以佛陀爲針對社會的病態，多說布施功德，就是要有錢的人，把錢拿出來布施給窮人。因此佛陀所說的法門，都是針對時弊而言，絕非無病呻吟。無病呻吟，就是妄語。所以辦刊物宣傳佛法，發表言論，首

要切合時機，針對時弊，絕不可無病呻吟，或作狂妄宣傳。

二、佛教刊物，不問爲月刊，或是季刊，只要問它有無內容。不落空泛，足以代表這一時代佛教思想發展與趨勢。佛教刊物，雖不及日報廣泛，但論其所收的效果，往往遠超日報，因爲日報受時空的限制，今日爲新聞，明日成爲廢紙。月刊則否，既不受時空限制，又容易收藏。就以民國九年發行之海潮月刊在大陸已找不到第一卷海刊，但在海外，却能找到，去年我在印度中華佛寺，就看見是多年以前的海潮音，在印尼山區佛寺，也看見一本菩提樹。都台灣出版，足以證明佛刊宣傳不受時空限制，只要內容有收藏價值，自然會流傳下去。五十年來，海潮音月刊，其於中國佛教貢獻是如何？是不難想到呢？

三、佛教刊物，應屬於佛教廣大群衆所有，不應屬於私人或少數人的機關報，專作自我宣傳。

因爲一本佛刊，不僅代表了整個佛教學術思想，也代表了主辦人的學術修養，以及這一個時代佛教發展藍圖，所以我們要辦佛刊，不辦則已，要辦必要盡全力以赴，達到爲善不讓人的決心。因爲一本佛刊出版，轉展流傳，近在眼前，遠在天邊。在天邊的讀者，就憑刊物的內容，不僅可窺見香港佛教發展與進步的實況，也可窺見主辦人的學術思想，觀念意志。因之，我們發表一篇文章，或一則新聞，都要慎重從事，不特於主辦人及刊物聲價有重大關係，以及對整個佛教前途都有重大的影響。

四、半世紀來，不僅世界變遷太快，社會的變化也太大。我們的佛教，相形見絀，不僅人才不夠，思想落伍，事實更證明寫文章，說空話，喊口號的時代已過去，唯有面對事實，接受新世界，新文明的知識，力求進步，必需一恢復固有之教義，則本體自是金剛

（下轉第三十五頁）

佛教徒遭逢魔劫

杜靈

中共對於大陸普通老百姓，雖然盡量榨取及剝削他們的自由，但比起無神論的共產黨人對虔誠的佛教徒所施的迫害，却又有所不及。據佛曆二五二四年（一九七一）十一月，十二月出版的，第八卷第六期「世界佛教會雙月刊」的揭露，已經在共產黨蹂躪下的三個地區——高棉、西藏及內蒙，正發生亘古未有的佛門浩劫。外間天真的和尚及俗人可能以為，這樣總比較遠離火線安全得多。但，身受煉獄的佛教徒却認為這比死去還要難過，因而再次引起世人對於共產主義面對佛教的眞正本質，予以注視。

由高棉駐倫敦大使館所發表的高棉新聞說，自越共及北越於一九七〇年三月十八日進侵以來，高棉的三千間佛寺，已有二。八間給毀壞，另有許多，包括世界知名的吳哥窟在內，都給共黨改爲軍火及供應倉庫。高棉全國佛教徒已在金邊舉行過代表大會，對共黨的此種掠奪表示遺憾，同時對於和尚們的遭受困擾，虐待及實際遭受殺害的暴行，呼籲全世界予以注意。

由美國南卡羅連納大學出版的，一項有關「中國實施共產主義人命損失」的統計說，在西藏及其他地區所犧牲的人約爲一千萬。據達賴喇嘛印度辦公處的報告，單在一九五九至六〇年藏民起義那段時間內，已有西藏人八萬七千被殺，二萬五千被囚於奴工營中。到現在，估計至少已有二十萬西藏人被消滅。

第三項消息，是內蒙古少數民族佛教徒所寫的一封信，希望由達賴喇嘛轉給自由世界。信裡用圖表的方式，細述中共佔領者，怎樣對喇嘛、教師和別的人，施行恐怖及滅種的方法，以根絕蒙古人本體。有關佛教或民族文化生活的任何表現，都已受到鎮壓，寺院和喇嘛廟已遭掠奪及關閉，人民被迫相信另一次世界大戰不可避免而須予以準備。最悲慘的一次暴行，就是前年底，內蒙最高家望的宗教領袖桑布，竟然殉難了，這促成了酷愛和平的內蒙佛教徒，下定決心，不怕千辛萬苦，也要把他們的苦況詳細寫出來，偷運出來向世界公佈。

在「世界佛教會雙月刊」所刊登的這篇文章的文後，還有倫敦佛寺的羅素。韋勃的按語如下：「按：上面所述行動應最後負責的政府，已於一九七一年十月二十六日獲得了在聯合國的一席榮譽地位」。（轉載星島晚報世間之窗）

（上接第四頁）

，善用世間之科學，則法器悉爲輪寶」（戴秀陶先生語）才有希望。保守、自大，作自我陶醉的想法，是不會成功的。

今日社會教育發達，人民知識如幾何學一般的上昇，我們對新時代知識青年宣傳佛法，首先要澄清自己的觀念，我們不要把十八世紀陳腐的觀念，硬要現代青年接受。同時，今日宣傳佛法，不是一本安士全書，或是念佛往生，就能滿足時代知識青年的要求。我們必要根據佛法根本的教義，發揮大乘佛法救世的眞理。

譬如說戒殺放生，這是天經地義的善行，也是佛教根本思想，可是時代進步，人類的繁殖，僅靠農作物已不夠食用，必需擴及動物，而動物自然的繁殖又不夠食用，又必須藉人工來繁殖，因此人類殺生的數量，僅靠人爲不夠，而發展到機械，電器來殺生，在一分一秒之內，其殺生的數量，要超過人爲的數量，幾十萬倍，這明明是在大屠殺，則人類將來必定要遭大屠殺的惡果。所以今日僅以消極的方法買幾尾魚或幾隻烏龜來放生，是無濟於世的，必須積極擴大宣傳佛法戒殺的眞義，用科學方法研究證明素食有益於人體健康，而減少人類依靠肉食，而達到戒殺放生的目的。以挽救人類的浩劫，這比以直接有限度放生，更具啓發教育的意義。

五、一本刊物，不僅代表了佛教言論，也代表了佛教意趣。換句話說，佛教有沒有前途，就看佛教有沒有生機，佛教有無生機，全看佛教有無言論的正義。因之，中國佛教近代之所以衰落到如此地步，就是佛教沒有能建立輿論權威，佛教刊物，只是一味自讚自譽，作自我宣傳，可說好話說盡，而對佛教應新應革的事，絕不過問以致佛教裏死氣沈沈，缺乏生機。今後要想佛教振興，佛教有前途，對於佛教應興應革的事，應多加倡議，對許多不合教制的舉動，濫傳戒法，形式主義，甚至僧尼違反戒律的事，都應加評擊與糾正。耳聞台港佛教界，許多修學密教的居士們，公然收僧尼爲弟子，受過三堂大戒的比丘，比丘尼，竟向在家居士頂禮，這不僅違反戒律，而且是佛門的敗類。應全體起而攻之，以維持佛教的道統。以上所寫各點，只是個人的觀感，是否爲當，尙乞讀者諸君指教爲荷！